
 



 



ВСТУП 

 

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни "Методологія та 

методи соціологічного дослідження" складена відповідно до освітньо-професійної 

програми підготовки докторів філософії спеціальності С5 Соціологія. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є вдосконалення знань, вмінь та 

навичок в сфері опанування методологією та методами соціологічного 

дослідження. 

Міждисциплінарні зв'язки: математика, соціологія, психологія, філософія. 

Програма навчальної дисципліни складається з 3 тем. 

1. Опис навчальної дисципліни 

1.1 Мета та завдання навчальної дисципліни 

Метою викладання навчальної дисципліни "Методологія та методи 

соціологічного дослідження" є поглиблене засвоєння студентами понять та 

принципів методології соціологічного дослідження. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни є поглиблене засвоєння 

методів кількісного та якісного соціологічного дослідження. 

1.3. Кількість кредитів - 3 
 

1.4. Загальна кількість годин - 90 

 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 

Обов’язкова 

Денна форма навчання Заочна (дистанційна) форма навчання 

Рік підготовки 

1-й -й 

Семестр 

2-й -й 

Лекції 

12 год. год. 

Практичні, семінарські заняття 

12 год. год. 

Лабораторні заняття 

год. год. 

Самостійна робота 

66 год. год. 

Індивідуальні завдання 

год. 

Консультації проводяться за допомогою платформи для онлайн-спілкування 

Zoom. 



1.6. Перелік компетентностей, що формує дана дисципліна 

Загальні компетентності: 

ЗK02 Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел 

ЗK04  Здатність розв’язувати комплексні проблеми соціології на основі системного 

наукового світогляду та загального культурного кругозору із дотриманням принципів 

професійної етики та академічної доброчесності. 

Фахові компетентності: 

 

СК01  Здатність виконувати оригінальні дослідження, досягати наукових результатів, 

які створюють нові знання у соціології та дотичних до неї міждисциплінарних напрямах 

і можуть бути опубліковані у провідних наукових виданнях з соціології та суміжних 

галузей. 

СK02  Здатність усно і письмово презентувати та обговорювати результати наукових 

досліджень та/або інноваційних розробок українською та англійською мовами, глибоке 

розуміння англомовних наукових текстів за напрямом досліджень. 

СК03  Здатність застосовувати сучасні інформаційні технології, бази даних та інші 

електронні ресурси, спеціалізоване програмне забезпечення у науковій та навчальній 

діяльності. 

СК05  Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми дослідницького характеру 

у сфері соціології, оцінювати та забезпечувати якість виконуваних досліджень. 

СК06  Здатність ініціювати та реалізовувати інноваційні комплексні проєкти у сфері 

соціології та дотичні до неї міждисциплінарні проєкти, лідерство під час їхньої реалізації. 

СК07  Здатність аналізувати та оцінювати сучасний стан, тенденції розвитку соціології. 

СК08 Здатність ефективно діяти у просторах вітчизняної та зарубіжної наукової 

періодики (підготовка рукописів, обирання оптимальних журнальних редакцій, вибір 

стратегій публікації тощо) 

СК10  Здатність визначати, рефлексувати та описувати власні методологічні принципи 

та методи соціологічного дослідження в залежності від об’єкту і предмету, 

використовуючи можливості міждисциплінарних підходів та суміжних дисциплін 

(філософія, історія тощо). 

1.7. Перелік результатів навчання, що формує дана дисципліна 
РН01. Мати передові концептуальні та методологічні знання з соціології та на межі 

предметних галузей, а також дослідницькі навички, достатні для проведення наукових і 

прикладних досліджень на рівні останніх світових досягнень з відповідного напряму, 

отримання нових знань та/або здійснення інновацій. 

РН02. Вільно презентувати та обговорювати з фахівцями і нефахівцями результати 

досліджень, наукові та прикладні проблеми соціології державною та іноземною мовами, 

кваліфіковано відображати результати досліджень у наукових публікаціях у провідних 

міжнародних наукових виданнях. 

РН03. Розробляти та реалізовувати наукові та/або прикладні проєкти, які дають 

можливість переосмислити наявне та створити нове цілісне знання та/або професійну 

практику  і  розв’язувати  значущі  наукові  та  технологічні  проблеми  соціології  з 



врахуванням етичних, соціальних, економічних та правових аспектів. РН04. 

Формулювати і перевіряти гіпотези; використовувати для обґрунтування висновків 

належні докази, зокрема, результати теоретичного аналізу соціальних досліджень, наявні 

соціологічні дані. 

РН05. Планувати і виконувати емпіричні та/або теоретичні дослідження з соціології та 

дотичних міждисциплінарних напрямів з використанням сучасних інструментів, 

РН06. Критично аналізувати результати власних досліджень і результати інших 

дослідників у контексті усього комплексу сучасних знань щодо досліджуваної проблеми. 

РН07. Застосовувати сучасні інструменти і технології пошуку, оброблення та аналізу 

інформації, зокрема, статистичні методи аналізу даних великого обсягу та/або складної 

структури, спеціалізовані бази даних та інформаційні системи. 

РН08. Розробляти і викладати спеціальні дисципліни з соціології у закладах вищої освіти, 

здійснювати навчальнометодичне забезпечення освітнього процесу. 

РН09. Глибоко розуміти загальні принципи та методи соціально-поведінкових наук, а 

також методологію наукових досліджень, застосувати їх у власних дослідженнях у сфері 

соціології та у викладацькій практиці. 

РН10. Вміти планувати та рефлексувати свій оригінальний вклад на основі власного 

дослідження, співвідносити його з вже наявними результатами, бачити обмеження вже 

проведеного та перспективи подальшого дослідження, що фундуються на отриманому 

вкладі. 

РН11. Ефективно комунікувати в різних комунікативних просторах; зберігати толерацію 

та коректно захищати свою позицію; розробляти алгоритми наукової аргументації, 

ведення наукових дискусій. 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми аспіранти повинні: 

 

знати: основні поняття та принципи методології соціологічного дослідження, 

вміти: самостійно реалізовувати соціологічне дослідження з використанням як офлайн, 

так і онлайн інструментів для вирішення теоретичних та прикладних соціальних проблем. 



2. Тематичний план навчальної дисципліни 

 

Тема 1. Методологія соціологічних досліджень 

Методологія соціологічних досліджень: взаємозв'язок теорії, даних та методів. 

Стратегії соціологічних досліджень: кількісна, якісна. Переваги та недоліки кількісної 

стратегії. Переваги та недоліки якісної стратегії. Новітні тенденції: 1) поширення 

комбінованої стратегії (Mixed methods) та переосмислення соціальних досліджень 

(різноманітні інструменти, спільні стандарти); 2) Big data та методологічні виклики 

емпіричної соціології; 3) цифрова революція та цифрові методи дослідження; 4) штучний 

інтелект, алгоритми та соціальна нерівність. 

Місце та роль програмного забезпечення в структурі соціологічного дослідження. 

Історія розвитку програмного забезпечення аналізу соціологічних даних. Вільне та 

комерційне програмне забезпечення. Застосування різних видів програмного 

забезпечення на різних етапах дослідження: Excel, SPSS, та ін. Критерії вибору 

програмного забезпечення: специфіка даних, наявність необхідних процедур аналізу, 

фінансові можливості або можливості доступу, сумісність даних. 

Новітні тенденції в розвитку програмного забезпечення для аналізу соціологічних 

даних: звернення до штучного інтелекту. 

Тема 2. Кількісна стратегія та статистичні методи в соціологічних 

дослідженнях: практичне вирішення найбільш поширених завдань 

Проблеми вимірювання у соціологічному дослідженні: концептуалізація та 

операціоналізація понять. Математичні теорії вимірювання. Вимоги до вимірювання 

соціальних показників та соціологічних понять. Соціологічні шкали і формальна 

адекватність застосування певних статистичних методів. 

Вибірка у соціологічному дослідженні. Цілі та підстави застосування вибіркового 

методу у соціологічному дослідженні. Емпіричний об'єкт дослідження: генеральна та 

вибіркова сукупності. Практичні складності формування вибіркової сукупності. Похибка 

вибіркового дослідження. Види та способи формування вибірок. Розрахунок статистичної 

похибки та розміру вибірки. 

Методологія перевірки статистичних гіпотез. Помилки першого і другого роду. 

Перевірка гіпотези про відсутність зв'язку між двома ознаками. Перевірка 

статистичних гіпотез про рівність середніх і про рівність дисперсій. Спрямовані і 

неспрямовані гіпотези. Перевірка статистичних гіпотез про рівність часток, рівномірність 

генерального розподілу, рівність нулю коефіцієнта кореляції. 

Причини і наслідки в математичній статистиці. Кореляційне відношення. 

Тема 3. Основні технології аналізу даних в межах якісної стратегії 

Особливості якісної методології, можливості її застосування та поєднання з 

кількісними дослідженнями. Особливості збору інформації в якісному дослідженні та 

основні тактики дослідження. Зв'язок цілей дослідження з техніками аналізу (наративне 

структурування, категоризація даних, інтерпретація даних, конденсація даних та 

еклектична техніка). 

Основні підходи до аналізу фокус-групових та глибинних напівструктурованих 

інтерв’ю. Особливості наративного структурування. Наративний аналіз. Наративні 

біографічні інтерв’ю, історичні, політичні, бізнесові наративи. 

Аналіз якісних даних за допомогою комп’ютерних програм. Програмні продукти 

для аналізу якісних даних: MaxQDA, NVivo та ін. Застосування штучного інтелекту для 

аналізу якісних даних. 



3. Структура навчальної дисципліни 

 

 

Назви розділів і тем 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

Усь 

ого 

у тому числі Усь 

ого 

у тому числі 

л п лаб інд ср л п лаб інд ср 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
 

Тема 1. 

Методологія 

соціологічних 

досліджень 

 

30 
 

4 
 

4 

  

 

22 

      

Тема  2. Кількісна 

стратегія   та 

статистичні методи 

в соціологічних 

дослідженнях: 

практичне 

вирішення найбільш 

поширених завдань 

 

 

 

30 

 

 

 

4 

 

 

 

4 

   

 

 

22 

      

Тема 3. Основні 

технології аналізу 

даних в межах 

якісного підходу 

 

 

30 

 

 

4 

 

 

4 

   

 

22 

      

 

Усього годин 90 12 12   66       

 

4. Теми семінарських занять 

 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

годин 

1 Тема 1. Взаємозв'язок теорії, даних та методів 2 

2 Тема 2. Кількісний аналіз даних у соціологічному дослідженні 2 

3 Тема 3. Якісний аналіз даних 2 

4 Тема 4. Вторинні дані та вторинний аналіз 2 

5 
Тема 5. Використання програмного забезпечення в практиці 

соціологічних досліджень 
2 

6 Тема 6. Великі дані: нові дані, нові методи, нова методологія 2 

 Разом 12 



Питання до семінарських занять 

Тема 1. Взаємозв'язок теорії, даних та методів 

Що таке методологія соціологічного дослідження? 
Чим відрізняються поняття «методологія» та «методи»? 

Види методів соціологічних досліджень 

Теорія та її роль у дослідженні 

Дослідницьке поле: від теорії до даних 

Методи та критерії оцінки проєктів. 

Тема 2. Кількісний аналіз даних у соціологічному дослідженні 

Програмні засоби здійснення кількісного аналізу 

Методологія аналізу даних в контексті кількісної стратегії соціологічних 

досліджень: 

- Типи даних у контексті відмінності дослідницьких завдань, прийомів, 
способів, методів роботи соціолога з цими типами (дані типу «державна 
статистика»; дані, отримані за допомогою запитань «простої» структури; 

дані, отримані за допомогою запитань «складної» структури; дані про 

використання бюджету часу, текстові дані різного виду). 

- Прийоми, підходи до збору даних, до вимірювання в різних 
дослідницьких ситуаціях (одновимірне та багатовивимірне шкалування; 
формування індексів; ранжування; проективні техніки тощо). 

- Висхідна стратегія аналізу даних. Логіка та методи перевірки описових 
гіпотез. Пошук емпіричних закономірностей, починаючи з простих і 
закінчуючи складними для формування пояснювальних гіпотез. 

- Низхідна стратегія аналізу даних. Логіка та методи перевірки 
пояснювальних гіпотез у соціологічних дослідженнях, виходячи з 
позначення «основної мови аналізу даних». 

- Типологічний аналіз, факторний аналіз, причинний аналіз як мови аналізу 
даних або метаметодики аналізу даних. 

Тема 3. Якісний аналіз даних 

Різниця між методами збору даних та методами аналізу даних 

Підходи до якісного аналізу даних 

Специфічні риси якісних досліджень: Глибоке вивчення; Суб'єктивність і 

контекст; Емерджентний дизайн; Малі розміри вибірки 

Сфери застосування якісного аналізу та якісних методів 

Програмні засоби аналізу якісних даних. 

 

Тема 4. Вторинні дані та вторинний аналіз 

Вторинні дані 

Архіви соціологічних даних та їх використання 



Особливості роботи з вторинними даними 

Переваги та недоліки вторинного аналізу даних 

Етика вторинного аналізу даних. 

 

Тема 5. Використання програмного забезпечення в практиці соціологічних 

досліджень 

Як можна застосувати різні види програмного забезпечення на різних етапах 

соціологічного дослідження? 

Обговорення критеріїв вибору програмного забезпечення. 

Які тенденції в розвитку програмного забезпечення для аналізу соціологічних 

даних наразі є найбільш актуальними? 

Переваги, недоліки та загальні проблеми застосування штучного інтелекту. 

 

Тема 6. Великі дані: нові дані, нові методи, нова методологія 

Три принципи роботи з великими даними 

Технології і тенденції роботи з Big Data 

Методи і техніка аналізу великих даних 

Класифікація методів аналізу великих даних. 

5. Завдання для самостійної роботи 

 

№ 

з/п 
Види, зміст самостійної роботи 

Кількість 

годин 

 

 

 

1 

Тема 1. Методологічний дискурс. 
Методологічна актуалізація в науковій періодиці. Знайомство 

з публікаціями, що стосуються методології: тематика 

публікацій, предметна область публікацій, кількість статей у 

загальному обсязі публікацій (% співвідношення). Зібрати 

інформацію та зробити кількісно-якісний аналіз даних. 

Скласти довідку за результатами проведеного дослідження. 
Методична та методологічна перспективи. 

 

 

 

11 

 

2 

Тема 2. Концептуалізація та операціоналізація 

Концептуалізуйте та операціоналізуйте будь-яке поняття. 

Запропонуйте методи його вимірювання та подальшого 
аналізу. 

 

11 

 

 

 

3 

Тема 3. Самостійне знайомство з індексним методом та 

глобальними індексами 

Самостійне знайомство з індексним методом, зокрема з одним 

із глобальних індексів: автори, роки спостережень, країни, в 

яких проводилися спостереження, структура індексу 

(категорії і змінні (індикатори), що входять до індексу), 

основні результати вимірювання індексу, джерела 
даних. 

 

 

 

11 

4 Тема 4. Критерії вибору програмного забезпечення 11 

5 Тема 5. Критерії вибору методів та методології аналізу 11 



 емпіричних даних  

 

 

6 

Тема 6. Наративи та наративний аналіз в соціології 

Запропонувати тему соціологічного дослідження за якісною 

методологією (можливо у поєднанні з кількісним 

дослідженням). Скласти програму такого дослідження та 

зібрати первинну інформацію із застосуванням одного із 

методів збору інформації. Обрати відповідну техніку аналізу, 
проаналізувати дані та скласти письмовий звіт. 

 

 

11 

 Разом 66 

 

6. Індивідуальні завдання 

Не передбачено навчальним планом 

7. Методи навчання 

Лекції, семінарські заняття, консультації, практичні завдання, самостійна робота. В 

рамках курсу передбачається створення програми соціологічного дослідження, а 

також написання та захист аналітичної роботи. Завдання, які ставляться в межах 

семінарських занять та самостійної роботи, а також поточний і підсумковий 

контроль відтворюють завдання, що постають в реальній дослідницькій практиці. 

 

8. Методи контролю 

Контроль за роботою на семінарських заняттях, виконання контрольної роботи, 

виконання практичного завдання (ПЗ), підсумковий контроль у вигляді іспиту. 

Контрольна робота 

 

Контрольна робота являє собою написання програми соціологічного 

дослідження. Така робота включає в себе: 

1) Формулювання проблемної ситуації, визначення об'єкта й предмета 

дослідження. 

2) Визначення мети й постановка задач дослідження. 

3) Емпірична інтерпретація й операціоналізація основних понять. 

4) Вибір адекватних видів шкал для виміру виділених ознак. 
5) Формування гіпотез. 

6) Обґрунтування вибору того або іншого виду дослідження, методу збору 

інформації й аналізу даних, вказівка способу обробки результатів, обґрунтувати 

техніку його проведення, позначити способи визначення вірогідності отриманої 

інформації, процедури контролю за ходом дослідження 

7) Опис процедури (дизайну) вибірки: запропонувати тип вибірки; указати її 

об'єм, перелічити необхідні інформаційні джерела, указуються принципи й 

процедури відбору вибіркової сукупності. 

8) Складання бюджету дослідження - ресурсні витрати, необхідні для 

здійснення  дослідження:  розрахунок  коштів,  необхідних  для  розмноження 



польових документів і машинної обробки даних, для транспортних витрат і т.п., 

чисельність співробітників і їхня кваліфікація, включаючи допоміжний персонал. 

9) Робочий план дослідження: складання таймінгу - поетапно визначити строки 

проведення роботи, зафіксувати виконавців, визначити строки подання попередніх 

і підсумкових результатів роботи. 

Практичне завдання 

 

Практичне завдання передбачає виконання самостійної аналітичної роботи. Зміст 

роботи обговорюється з кожним аспірантом, оскільки мета такого завдання – 

сприяти виконанню дисертаційного дослідження, допомогти визначитися з 

методами збору та/чи аналізу емпіричних даних. 

 

Приклади завдань: 
1. Користуючись даними дослідження світових цінностей (The World Values 

Survey) 7 хвилі, запропонуйте власний індекс довіри до науково-технічного 

прогресу із застосуванням таких змінних (...перелік змінних...). Порівняйте 

показники довіри до науково-технічного прогресу в Україні та інших країнах 

Європи або світу (виберіть декілька країн для порівняння, свій вибір слід 

обґрунтувати). Для виявлення розбіжностей використовуйте статистичні тести. 

Створіть візуалізацію показників довіри до науково-технічного прогресу в країнах, 

які були обрані. 

2. Як ви вважаєте, чи впливає на розбіжності довіри до науково-технічного 

прогресу в різних країнах релігія? Користуючись даними дослідження WVS-7, 

виберіть показники релігійності або залученості населення до релігійного життя. 

Сформулюйте гіпотезу щодо взаємозв'язку цих ознак із індексом довіри до 

науково-технічного прогресу. Перевірте цю гіпотезу відповідними методами 

аналізу даних. Додайте візуалізацію побудованої моделі (якщо доречно). Зробіть 

змістовні висновки. 

9. Схема нарахування балів 

 

 Робота на семінарах 
К/Р ПЗ Іспит Разом 

 Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 

Кількість 

балів 
2 2 2 2 2 2 28 20 40 100 

Для допуску до складання підсумкового контролю (екзамену) здобувач вищої освіти 

повинен набрати не менше 10 балів з навчальної дисципліни під час поточного контролю, 

самостійної роботи. 



Критерії оцінювання навчальних досягнень 

 

І. Усні виступи на семінарах: 

- участь у дискусії на семінарі; 

- усна доповідь за питаннями до семінару; 
Максимальна кількість балів за такі виступи – 2 бали. Максимальна кількість 
виступів, що можуть бути оціненими протягом семестру – 6 виступів. 

Критерії оцінювання участі в дискусії: знання матеріалу теми (поняття, 

приклади), грамотність, аргументованість, критичне бачення. 

Критерії оцінювання усної доповіді: відповідність завданню, знання матеріалу, 

самостійність, аргументованість, оригінальність. 

ІІ. Контрольна робота 

Письмова контрольна робота являє собою самостійне написання програми 

соціологічного дослідження. Максимальна кількість балів за контрольну роботу – 

28 балів. 

Критерії оцінювання контрольної роботи: 

- визначення теми дослідження та обґрунтування її актуальності – 5 балів; 

- постановка основного питання дослідження та визначення основних задач – 5 
балів; 

- визначення об’єкта та предмета дослідження – 5 балів; 

- визначення та обґрунтування одиниць обстеження (респондентів), методів збору 
інформації – 5 балів; 

- обґрунтування методів аналізу зібраних даних – 4 бали; 

- визначення теоретичного напрямку, на якому базуватиметься дослідження – 4 
бали. 

 

III. Практичне завдання (ПЗ) 

Практичне завдання являє собою написання аналітичної роботи та має на меті 

актуалізувати навички роботи з даними (аналіз даних, написання звітів тощо). Таке 

завдання готується поза аудиторією та презентується усно на іспиті. Максимальна 

оцінка за текст записки – 20 білів. Максимальна оцінка за презентацію записки на 

іспиті – 10 балів. 

 

Критерії оцінювання контрольної роботи: відповідність завданню, адекватне 

застосування понять та методологічних засад, аргументованість, логічність, 

оригінальність. 



ІV. Іспит 

 

Іспит складається з двох частин: 
1. Теоретична: письмова відповідь на два теоретичних питання (за кожне 

запитання максимальна оцінка 15 балів, всього 30 балів) 

2. Практична: усний захист аналітичної роботи (ПЗ) (10 балів) 

Максимальна оцінка за іспит – 40 балів. 

Критерії оцінювання теоретичної частини: логічність викладення матеріалу, вільне 

оперування поняттями та володіння матеріалом, аргументованість, оригінальність, 

критичне мислення. 

Критерії оцінювання практичної частини: відповідність завданню, логічність 

викладу матеріалу, адекватне застосування понять та методологічних засад, 

аргументованість відповіді на поставлені запитання, оформлення презентації. 

 

Питання до теоретичної частини іспиту 

 

1. Методологія соціологічного дослідження. Чим відрізняються поняття 

методології та методів соціологічного дослідження? 

2. Стратегії соціологічного дослідження: кількісна, якісна, змішана. 
3. Що таке «кількісні» методи соціологічного дослідження? Сфери 

застосування кількісних методів в соціологічних дослідженнях. 

4. Що таке «якісні» методи соціологічного дослідження? Сфери застосування 

якісних методів в соціологічних дослідженнях. 

5. Основні відмінні та особливості кількісних та якісних методів 

соціологічного дослідження. 

6. Головні недоліки кількісного та якісного підходів у соціології. 
7. Поширення змішаної стратегії (Mixed methods): переваги, недоліки, головні 

проблеми застосування. 

8. Big data та методологічні виклики емпіричної соціології. 
9. Місце та роль програмного забезпечення в структурі соціологічного 

дослідження. 

10. Теоретичні засади вимірювання соціальних явищ і процесів. 
11. Формалізм, концептуалізація і операціоналізація понять. 

12.  Вибірка в соціологічному дослідженні: визначення розміру, види та 

способи формування, теоретична та статистична похибка. 

13.  Методологія перевірки статистичних гіпотез. Помилки першого і другого 

роду. 

14. Моделі вивчення латентних змінних. 
15. Експлораторний VS конфірматорний факторний аналіз. 

16.  Основні розподіли випадкових величин та їх застосування в аналізі 

соціологічних даних. 

17.  Подібності та розбіжності кореляційного, регресійного, факторного, 

дисперсійного аналізу. 

18.  Подібності та розбіжності факторного аналізу та багатовимірного 

шкалювання. 



19. Подібності та розбіжності кореляційного та регресійного аналізу. 

20.  Подібності та розбіжності дискримінантного аналізу та методу дерев 

класифікації. 

21. Кластерний аналіз як засіб побудови емпіричних типологій. 
22.  Вторинні дані та вторинний аналіз: особливості роботи з вторинними 

даними, переваги та недоліки вторинного аналізу даних, етика вторинного 

аналізу даних. 

 

Шкала оцінювання 

Сума балів за всі види навчальної 

діяльності протягом семестру 

Оцінка 

для чотирирівневої шкали оцінювання 

90-100 відмінно 

70-89 добре 

задовільно 50-69 

1-49 незадовільно 
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